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ВСТУП 

Актуальність теми полягає у необхідності подальшого вивчення 

джерельної бази подій 1621 р., адже Хотинська війна є важливою сторінкою не 

тільки в історії України XVII ст., але й Східної Європи. У значній мірі тема 

досліджена. Але залишається чимало аспектів, які очікують свого з’ясування. 

Напружена боротьба з переважаючими турецькими військами під Хотином, 

благополучне для Польщі завершення цієї кампанії справили на сучасників 

достатньо сильне враження. Численні записки і щоденники спогадів її 

учасників стали популярними у Речі Посполитій й в інших європейських 

державах. Відразу після повернення польського війська на батьківщину ці 

записки швидко поширювалися у рукописних копіях, продовжуючи жити 

незалежно від своїх авторів. Починаючи з сер. XVII ст., вони з’явилися вже у 

вигляді окремих книг. Їх популярність визначалася не тільки поширеним у той 

час героїчним і лицарським сюжетом, скільки особливістю ворога, якому 

протистояли автори щоденників: саме під Хотином вперше було завдано 

серйозного удару по престижу Османської імперії. Серед них помітне місце 

займає щоденники, як різновид літературного жанру. Зокрема це мемуари 

Якуба Собеського, Прокопа Збігневського, Станіслава Любомирського та Яна 

Остророга, які різнобічно висвітлюють події Хотинської війни. На жаль, в 

українському джерелознавстві ці діаріуші не удостоїлися окремого 

дослідження. 

Актуальність теми зумовлюється також необхідністю у поглиблених 

знаннях для майбутньої роботи в школі. Дослідження описаних спогадів 

очевидців та учасників кампанії дозволить уточнити чимало деталей перебігу 

воєнних подій Хотинської війни та укладання мирного договору. Ці аспекти 

важливі для вивчення минулого нашого краю.  

Мета роботи. На основі аналізу вказаних джерел та наукової літератури 

з’ясувати їх джерельну цінність у вивченні Хотинської війни. 

Для висвітлення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання: 
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• систематизувати відомості про авторів вказаних творів; 

• з’ясувати історію створення щоденників та стан їх дослідження; 

• встановити цінність історичних джерел у вивченні походу польсько-

литовського війська під Хотин; 

• дослідити хід воєнних дій польсько-литовсько-української армії крізь 

призму інформації діаріушів; 

• на основі аналізу джерел з’ясувати проблему складностей переговорного 

процесу; 

• порівняти схожі і відмінні риси у стилі написання та викладу інформації у 

діаріушах;  

• проаналізувати щоденники на предмет історичної достовірності на основі 

найновіших історичних студії Хотинської війни.  

Об’єктом дослідження є джерельна база Хотинської війни 1621 р. 

Предметом дослідження є щоденники Я. Собеського, П. Збігневського, 

С. Любомирського, Я. Осторога.  

Хронологічні межі роботи охоплюють період з червня по жовтень 1621 

р. (підготовка та військові дії під Хотином). 

Географічні межі дослідження охоплюють терени Північної Буковини 

(зокрема, Хотинщини) й Поділля. 

Методологія дослідження. В основі методологічного підходу для 

розгляду теми взяті принципи об’єктивності та історизму, системності та 

всебічності. Це дозволило всесторонньо висвітлити досліджувані аспекти, а 

також проаналізувати значення вказаних джерел у висвітленні польсько-

турецької війни. Також використані загально-наукові методи (аналізу, синтезу, 

абстрагування), та історичні (синхронний, історико-порівняльний, історико-

хронологічний та діахронний). 
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 конкретно-пошуковий (виявлення, відбір, теоретичний аналіз, 

синтез актуалізація, класифікація, узагальнення мемуарних 

мемуарів з історії Хотинської війни 1621 р. ; 

 Історико-порівняльний метод використовувався для зіставлення 

праць Я. Собеського, П. Збігневського, С. Любомирського, Я. 

Осторога, Я. Собеського з іншими джерелами, зокрема, з 

інформацією, зосередженою у «Кам’янецькій хроніці» Аксента. 

 Синхронний метод допомагає орієнтуватися у вивченні різних 

подій, зокрема, тих, які відбувалися напередодні та під час 

Хотинської війни (серпень-жовтень 1621 р.).  

 ретроспективний (поступовий опис минулого за інформацією 

поданоюу щодениках з метою зясувати перебіг Хотинської війни).  

 Значення історико-хронологічного методу визначається 

можливістю осмислення та систематизації фактів. Вони у своїй 

сукупності і в порівнянні дають цілісну картину подій у мемуарній 

спадщині очевидців, дозоляють з’ясувати хронологію написання 

«Щоденників». 

 Значення діахронного методу полягає у визначенні динаміки 

розвитку подій у часі. 

 Застосування методу термінологічного аналізу у з’ясуванні 

значення та сутності слів та пошук їм сучасних мовних 

відповідників.  

 історико-системний (визначення внутрішніх і зовнішніх механізмів 

функціонування війська та формування воєнної стратегії у Речі 

Посполитій на основі опрацьованих джерел); 

 метод актуалізації (поширення отриманих висновків дослідження у 

науковому та освітньому середовищі). 
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Практичне значення одержаних результатів пов’язане з можливістю їх 

використання вчителями історії для підготовки уроків у середній 

загальноосвітній школі, краєзнавцями для вивчення минулого Хотина та його 

околиць, а також студентами для підготовки семінарських занять. 

Апробація роботи. Результати дослідження були заслухані на 

студентській звітній науковій конференції, яка відбулась на базі Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка 22 квітня 2015 р. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та основним завданням 

дослідження. Загальний обсяг становить роботи становить 109 с. Наукова 

робота складається зі вступу, п’яти розділів, 10 додатків, висновків і списку 

використаних джерел та літератури.  
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження ми дійшли наступних висновків: 

1.  Дослідження мемуарних джерел Хотинської битви 1621 р.  

розпочалося лише в другій половині XIX ст., коли вони були опубліковані у 

збірнику «Pamiętniki o wyprawie chocimskiej r. 1621» («Щоденники Хотинської 

експедиції 1621 р.»), укладачем якого став польський фольклорист й 

історіограф Паулі Жегота Ігнацій. На сьогоднішній день немає жодної наукової 

роботи ні в українській, ні в польській історіографії, яка б подавала ґрунтовний 

аналіз даних джерел. Існує лише невелика кількість праць, в яких дослідники 

звертаються до записок Я. Собеського, С. Любомирського Я. Острогрога та 

П. Збігневского  під час вивчення історії Хотинської війни. Натомість жодне 

джерело не удостоїлося повного перекладу та видання українською мовою, 

хоча є цінними джерелами з вітчизняної історії та міжнародних відносин.  

2. Попри досягнення  поставленої мети та завдань, вказане дослідження 

не вичерпує наукової проблеми мемуарної спадщини Хотинської битви, адже 

існують інші маловідомі або нещодавно відкриті щоденники, зокрема авторства 

М. Мархоцького, які проливають світло на невідомі аспекти польсько-турецької 

війни 1621 р.. Тому ця тема заслуговує у майбутньому більшої уваги 

дослідників ранньомодерного часу.  

3. Я. Собеський, С. Любомирський та Я. Остророг були представниками 

заможних та впливових польських родів тогочасної Реч Посполитої, що 

відкривало для них перспективу кар’єрного та політичного росту, а також 

навчання  у кращих польських та європейських університетах. Щодо 

П. Збігневського, то образність та його обізнаність з історії та грецької 

літератури свідчить про його освідченість та здобуту класичну освіту.  

4. Більшість авторів щоденників (за винятком Я. Остророга) були 

безпосередніми очевидцями подій під Хотином 1621 р., тому сумніватися у 

достовірності поданої там інформації у нас немає сумнівів. Хоча існують певні 
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неточності у викладенні окремих фактів, проте загалом зміст щоденників не 

суперечать один одному. Наявні відмінності та акценти на подіях навпаки 

доповннють історичну картину Хотинської битви, адже висвітлюють її перебіг 

з різноманітних кутів зору.  

5. Всі щоденники написані за хронологічним принципом. З огляду на 

часові межі описаних там подій їх можна розділити на дві групи. До першої 

належать діаріуш Я. Собеського та С. Любомирського, які охоплюють окрім 

безпосереднього періоду Хотинської битви, ще й мобілізаційні заходи 

польського уряду та перебіг походу армії Речі Посполитої до місця воєнної 

баталії. До другої групи можна віднести щоденники Я. Остророга та 

П. Збігневського, які обмежуться лише висвітленням подій під Хотином.  

6. Найвідоміший та найбільший за обсягом із щоденників належить 

авторству Я. Собеського і подає відомості про Хотинську битву 1621 р.  На 

його основі батько майбутнього польського короля  написав книгу 

«Commentariorum Chotinensis belli libri tres» (Примітки Хотинської війни в 

трьох книгах), яка опублікована в 1646 р. у Данцигу. Вона більша за обсягом 

ніж першоджерело, оскільки автор додав до неї різноманітні історичні 

відомості: опис місцевості, характеристику деяких учасників війни та їх 

подальшу долю, а також події, які відбувалися вже по закінченню битви під 

Хотином. Більшість вітчизняних істориків, при дослідженні історії Хотинської 

війни, звертаються саме до цього джерела, оскільки існує переклад на російську 

мову, здійснений К. Мельником у збірнику «Мемуары, относящиеся к истории 

Южной Руси» 1896 р. 

7. Цінність кожного з «Щоденників» як джерел з  вивчення історії 

Хотинської війни полягає в поданні важливих відомостей, які проливають 

світло на підготовку Речі Посполитої до військового походу, розгортання битви  

та підписання мирного договору.  Зокрема, у них описано засідання сейму, де 

вирішувалися проблеми пов’язані з війною: призначення головнокомандувачем 
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Я. К. Ходкевича та його заступником С. Любомирського, чисельність військ 

сторін конфлікту, перебіг воєнних сутичок, настрої серед воїнів та підписання 

миру.  

8. У всіх щоденниках прослідковується більший чи менший вплив ідей 

сарматизму та месіанської ролі Речі Посполитої як захисниці християнської 

Європи у боротьбі з загрозою ісламу. Проте підкреслення особливої ролі 

народу в цьому протистоянні практично відсутнє, оскільки автори соромилися  

описувати випадки дезертирства, грабунків та злочинів проти мирного 

наслення у лавах жовнірів Речі Посполитої. 

9. Роль і місце козацького війська у перемозі над турецьким військом 

залежить від автора конкретного щоденника. Загалом, звитяга та мужність 

українського війська високо оцінюється польським воєначальниками 

Я. Собеським та С. Любомирським. Я. Остророг також чимало уваги приділяє 

подіям на козацькій частині фронту боротьби з турецько-татрським військом. 

Натомість П. Збігневський досить мало згадує у своїх спогадах про запорожців. 

Проте на нашу думку, усі автори у світлі сучасних студій як польських, так і 

українських істориків, належним чином не доцінили місце козаків 

П. Сагайдачного у хотинській перемозі.  

10.  Цінність окремих діаріушів полягає у наявності у них змісту пунктів 

Хотинського договору, адже Я. Собеський був безпосереднім учасником 

переговорного процесу, а С. Любомирський мав доступ до королівської та 

гетьманської канцелярії. Вони також відображали бачення ходу битви серед 

вищого польсько-литовського керівництва. Натомість П. Збігневський у 

більшій мірі відобразив у своєму творі настрої серед шляхтичів та простих 

жовнірів.  Щодо Я. Осторога, то він на основі спогадів очевидців, зумів 

синтезувати цілісну картину хотинської баталії. Його відсутність під Хотином  

звичайно применшує вірогідність висвітлених  у щоденнику подій, проте у 

меншій мірі простежується сентименталізм та надмірна ворожість, 
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суб’єктивність у ставленні до ворога, що викликана кривавими спогадами та 

смертями побратимів на полі бою.  
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